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Ciudad de México, 11 de noviembre de 2020. 
 

 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muy buenos días a los 
integrantes de la Comisión de Asuntos de Entidades Federativas y Municipios, que 
nos acompañan en esta Primera Sesión Extraordinaria. 
 
Agradezco su atención y asistencia en esta Sesión Virtual, las múltiples sedes en 
las que se encuentran. 
 
Siendo las 11:08 horas del miércoles 11 de noviembre, y antes de dar inicio a 
nuestra sesión se procede al pase de lista de asistencia y verificación de quórum 
reglamentario, para lo cual solicito de la manera más atenta a la Secretaria de la 
Comisión, la Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres, proceda a hacer el 
pase de lista respectivo. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchísimas gracias. 
 
Con gusto, Coordinador. 
 
De nuevo saludar a todos. Muy buenos días. 
 
Con el permiso de todos ustedes, de conformidad y en los términos de la 
Convocatoria respectiva, con fundamento en los artículos 62, de los Lineamientos 
para la (…) coordinación y (…) de las Instancias de los integrantes del Sistema 
Nacional de Transparencia, pedirles de favor apagar el micrófono las personas que 
no están teniendo intervención. Gracias. 
 
En este momento, y para el desahogo del punto número uno del Orden del Día, voy 
a pasar lista a efecto de verificar la existencia del quórum legal. 
 
Para tal efecto, voy a llamarlos por su nombre. 
 
Carlos Oswaldo Zambrano Sarabia. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares. 
 
Arístides Rodrigo Guerrero García. 
 
Intervención: En representación, presente. Está conectado, pero está en una 
llamada. 
 



Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: José Manuel Jiménez y 
Meléndez. 
 
Luis González Briseño. 
 
Comisionado Luis González Briseño: Presente. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Bienvenido, Presidente. 
 
Christian Velasco Milanés, Comisionado Christian Velasco. Se nos fue un momento, 
pero aquí lo veo conectado y estaba con nosotros desde el inicio de esta grabación. 
 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas. 
 
Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas: Presente. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Gracias, Comisionada. 
 
Zulema Martínez Sánchez. 
 
Comisionada Griselda Luna Tamariz: Griselda Luna Tamariz, en representación 
de la Comisionada Zulema Martínez Sánchez. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Tomamos nota. Gracias. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Presente. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Gracias, Comisionado. 
 
Rosendoevgueni Monterrey Chepov. 
 
Salvador Romero Espinosa. 
 
Comisionado Salvador Romero Espinosa: Presente, Secretaria. 
 
Buenos días a todas y a todos. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Buenos días.  
 
Gracias, Comisionado. 
 
Dora Ivonne Rosales Sotelo. 
 



Comisionada Irlanda Pacheco: Presente, en representación de la maestra Dora 
Ivonne. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Gracias. Tomamos nota. 
María Teresa Treviño Fernández. 
 
Comisionada María Teresa Treviño Fernández: Presente. Buenos días. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Buenos días. 
 
Gracias, Comisionada. 
 
Bernardo Sierra Gómez. 
 
Comisionado Bernardo Sierra Gómez: Presente. Muy buenos días a todas y a 
todos. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Buenos días. 
 
Gracias por acompañarnos, Presidente. 
 
Fernando Rodolfo Gómez Cuevas. 
 
Comisionado Fernando Rodolfo Gómez Cuevas: Presente.  
 
Muy buen día a todas y a todos. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Gracias. buenos días. 
 
Bienvenido. 
 
Javier Rascado Pérez. 
 
Comisionado Javier Rascado Pérez: Presente. Buenos días. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Buenos días, Presidente.  
 
Gracias por acompañarnos. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada: Presente. Abrazos desde Sinaloa. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias, Presidente. 
 
Bienvenido. 
 



Leida López Arrazate. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Aldrin Martín Briceño Conrado. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado: Presente, Comisionada. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias, Presidente.  
 
Bienvenido. 
 
Si me dan un minuto nada más para hacer el conteo. 
 
Perdón, Pedro Antonio Rosas Hernández. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Presente. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Y la de la voz, presente. 
 
Comisionado Arístides Rodrigo Guerrero García: Estaba ausente cuando se me 
hizo el pase de lista. 
 
Arístides Rodrigo Guerrero García, Ciudad de México, únicamente para que conste. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Arístides, buenos días. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Buenos días, Arístides. 
 
Sí lo tomamos en cuenta, Comisionado. Buenos días. 
 
Una vez dado el pase de lista, Coordinador, le comento que contamos con la 
asistencia de 16 integrantes de esta Comisión, por lo que contamos con quórum 
para sesionar. 
 
Siendo las 11:14 horas puede ser instalada la Primera Sesión Extraordinaria de la 
Comisión de Asuntos de las Entidades Federativas y Municipios. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimada 
Paulina. 
 
Si es tan amable, pudiera desahogar el siguiente punto del Orden del Día, referente 
a la aprobación del mismo Orden del Día. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Con mucho gusto, 
Coordinador. 
 



El Orden del Día de la Primera Sesión Extraordinaria de la Comisión de Asuntos de 
las Entidades Federativas y Municipios que se circuló previamente en conjunto con 
la convocatoria para esta sesión incluye: 
 
1.- Lista de asistencia, declaración de quórum legal y apertura de la sesión. 
 
2.- Aprobación del Orden del Día. 
 
3.- Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la sesión de fecha 9 de julio de 
2020. 
 
4.- Informe de la conclusión y resultados de la gestión del Coordinador de la 
Comisión que nos ocupa. 
 
5.- Presentación a cargo del personal del INAI de los avances y retos de la 
instalación del Plan DAI en las entidades federativas. 
 
6.- Cierre de la sesión. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Una vez dada la lectura del 
Orden del Día, y toda vez que se trata de una sesión extraordinaria, de conformidad 
con el artículo 58 de los Lineamientos de las Instancias, me permito informar a todos 
los compañeros comisionados que en este tipo de sesiones no está permitido 
agregar Asuntos Generales, por lo que le solicito a la Secretaria proceda a la 
votación correspondiente, por favor. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Con gusto, Coordinador. 
 
Se somete a consideración de todos los integrantes de esta Comisión el Orden del 
Día ya enunciado, por lo que solicito a ustedes, de favor, levantar la mano los que 
estén a favor de la misma. 
 
Coordinador. Le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión ha sido 
aprobado por mayoría. 
 
Es cuanto. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Le pido, por favor, sea tan amable proceda a desahogar el siguiente punto del Orden 
del Día. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Con gusto, Coordinador. 
 
El siguiente punto del Orden del Día, referente a la Lectura y, en su caso, aprobación 
del acta de la sesión de fecha 9 de julio de 2020. 
 



Y de conformidad con el artículo 65 de los Lineamientos de las Instancias, se 
consulta, en votación económica, si se dispensa la lectura de la misma. 
 
Por favor, los comisionados que estén a favor de la dispensa, sírvanse manifestarlo 
de la forma acostumbrada, levantando la mano. 
 
Muchas gracias. 
 
Ahora, si me lo permiten, se somete a consideración de todos ustedes la aprobación 
del acta de la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de Asuntos de las 
entidades, de fecha 9 de julio. 
 
Los que estén a favor, de igual manera, sírvanse manifestarlo levantando la mano. 
 
Muchas gracias. 
 
Coordinador. Le informo que por unanimidad de los presentes fue dispensada la 
lectura de los documentos que previamente fueron enviados, así como fue aprobada 
el acta de la sesión anterior, realizada también en forma virtual, de fecha 9 de julio 
de 2020. 
 
Es cuanto. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Le agradezco, Secretaria. 
 
Siguiendo con nuestra sesión hago uso de la voz para desahogar el siguiente punto 
del Orden del Día, referente a la presentación del informe de la conclusión y 
resultados de mi cargo como Coordinador de la Comisión. 
 
No sé si tienen la presentación en el INAI, que la pudieran poner. Excelente, 
perfecto. 
 
Muchas gracias. 
 
Antes que nada, agradecer a todos ustedes el favor de su atención el día de hoy. Y 
procuraré ser breve y ejecutivo, únicamente para poder comentarles qué es lo que 
pudimos realizar en este año, en este caso en la Secretaria Paulina y su servidor, y 
todos los que se sumaron al trabajo de la Comisión de Asuntos de Entidades 
Federativas y Municipios del Sistema Nacional de Transparencia en este 2019-
2020. 
 
Primero. La toma de protesta en la cual tuve la oportunidad de ser electo por todos 
ustedes para poder llevar a cabo los trabajos de esta Comisión, así como la toma 
de protesta de Secretaria Paulina Elizabeth Compean Torres, quien ha sido pilar 
fundamental de esta Comisión para que los trabajos se lleven a cabo. 
 
Y el primero fue el 21 de noviembre, que ya estamos por cumplir un año. 



 
Y la segunda fue en la Primera Sesión Ordinaria de esta Comisión un 24 de febrero 
de 2020. 
 
Dentro del plan de trabajo presentado ese día se tocaron puntos como capacitación, 
promoción y difusión, acceso a la información, protección de datos personales y 
archivos, mismos que logramos, a pesar de las circunstancias que todos hemos 
comentado en este tiempo de pandemia, se lograron grandes éxitos y buenos 
resultados dentro de la propia Comisión. 
 
El primero de ellos fue la realización del diplomado en gestión de la información 
para la justicia abierta y mediación, en el cual los egresados en su mayoría fueron 
mujeres, con 39, de las cuales cuatro eran comisionadas de diferentes órganos 
garantes del Sistema Nacional de Transparencia, y 27 hombres, en total 63 
egresados, 38 servidores públicos de 16 órganos garantes del Sistema Nacional de 
Transparencia, quiere decir que tuvimos presencia en este primer diplomado de la 
mitad de los órganos garantes del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Este diplomado se hizo en coordinación tanto con la Comisionada Cynthia Patricia 
Cantero Pacheco, que es la Coordinadora Nacional de Organismos Garantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, como con el Comisionado Christian Velasco 
Milanés, que él es Coordinador de la Comisión Jurídica, de Criterios y Resoluciones, 
y de Salvador Romero Espinosa, que es el Secretario de la Comisión en comento, 
lo cual agradezco mucho la participación que tuvieron para que pudiéramos llevar a 
buen puerto este diplomado, y en especial al Director del Centro de Estudios de la 
Información del propio Instituto de Transparencia de aquí de Jalisco. 
 
El siguiente fue un curso taller denominado “El uso de redes sociales digitales en el 
sector público”, este fue un taller 100 por ciento virtual, del cual egresaron 117 
estudiantes, del cual participaron siete comisionadas y tres comisionados de 
órganos garantes de estados de Durango, Nuevo León, Chihuahua, Puebla, Baja 
California Sur, el Estado de México y la Ciudad de México. 
 
Aquí tuvimos la oportunidad, no tiene que ver con el Sistema Nacional, pero sí 
tuvimos participación de diputados del Congreso Local de Jalisco, que contamos 
con la presencia de dos diputadas y un diputado que nos hicieron extensivo el 
agradecimiento para el Sistema Nacional de Transparencia por el taller “El uso de 
redes sociales digitales”. 
 
Otro de los puntos que fue pilar fundamental en el Plan de Trabajo de esta Comisión 
fue el Plan Nacional de Socialización de Derecho de Acceso a la Información, el 
Plan DAI 2020, mismo que tuvimos la oportunidad de presentar los resultados del 
año 2019 en la Feria Internacional del Libro, en el Pabellón de la Transparencia, 
mismo que tuvo muy buena aceptación y muy buenos resultados, en el cual se 
mostraron los diferentes trabajos a lo largo de los participantes de este Sistema 
Nacional, y tuvimos muy buena participación por parte de los organismos garantes 
de diferentes estados. 



 
Y también, en el mes de febrero, si mi memoria no me falla, se presentaron los 
resultados del Plan DAI en la Ciudad de México, en la sede del INAI, y ahí pudimos 
presentar diferentes casos, en el caso particular de Jalisco que fue dirigido a la 
comunidad sorda, y que tuvimos muy buenos resultados y buenas críticas por parte 
de los asistentes. 
 
Y estamos trabajando con algunos estados para replicar el modelo Jalisco con el 
trabajo de las comunidades, con la comunidad sorda. 
 
Las actividades impulsadas dentro de la propia Comisión, fue la implementación de 
contenidos en materia de protección de datos personales y transparencia en los 
planes educativos de cuarto de primaria, así como el test data, un generador de 
versiones púbicas el cual es un programa gratuito que asiste en la elaboración de 
versiones públicas dentro del sistema, y facilita la eliminación de información 
confidencial o reservada en documentos públicos, y de la misma forma le da su 
sustento legal al momento de que se hace la versión pública. 
 
Aquí me gustaría de nuevo comentar que eso se hizo en coordinación con la 
Comisionada Presidenta Cynthia Cantero, que es la Coordinadora Nacional de 
Órganos Garantes, así como de la Comisión de Capacitación, Educación y Cultura, 
del Sistema Nacional de Transparencia, del cual encabeza la Comisionada Dora 
Ivonne, que le mando un saludo, por su gran trabajo dentro de la Comisión que ella 
coordina. 
 
Dentro de la promoción y difusión está el Concurso para ser comisionada y 
comisionado infantil para formar parte del Pleno Niñas y Niños 2020, del cual su 
servidor como Coordinador de esta Comisión forma parte del jurado, y que está a 
punto de salir el resultado de los niños ganadores, así como la presentación del 
buscador y buscadores temáticos de la Plataforma Nacional de Transparencia, para 
lo cual me gustaría agradecer todo el apoyo que hemos recibido por parte del 
Comisionado Oscar Guerra Ford, y felicitarlo por los esfuerzos que encabeza dentro 
del Instituto Nacional, los temas de la Plataforma Nacional. 
 
Y como lo comentábamos hace un momento, con el tema del voto electrónico, con 
el cual se llevarán a cabo los comicios dentro del Sistema Nacional de 
Transparencia. Entonces, agradecerle y felicitarlo, Comisionado, por el trabajo y 
apoyo que hemos recibido en esta Comisión, de su parte. 
 
También está la promoción que hicimos por parte de la Comisión para el Concurso 
Nacional de Spot de Radio 2020 en Materia de Transparencia, Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales, y Monstruos en la Red, para lo cual 
envío un saludo y agradecimiento también al Comisionado Presidente Francisco 
Acuña Llamas por todo el apoyo que recibimos en estos temas para poder impulsar 
y darle promoción y difusión al tema de Monstruos en la Red y el Concurso Nacional. 
 



Y antes de terminar, no omito mencionar al Secretario Ejecutivo Federico Guzmán, 
que nos ha tendido la mano siempre que lo hemos pedido para poder realizar las 
actividades de esta Comisión, y en seguimiento también para el concurso que les 
comentaba, para ser Comisionada y Comisionado Infantil del Pleno del INAI 2020. 
 
Fui breve para procurar ser ejecutivo en este tema. Únicamente me resta agradecer 
y felicitar por su trabajo a la Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres, de 
verdad un aliado estratégico que su trabajo ha sido muy importante para el 
desarrollo de las actividades, y muy profesional dentro de esta Comisión. 
 
Muchísimas gracias, Paulina. La verdad es que sólo hubiera sido imposible, y te 
agradezco muchísimo tu trabajo y dedicación dentro de la misma. 
 
Es cuanto. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias, Coordinador. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Federico, apaga tu micrófono. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Es Fernando. 
 
Secretario Ejecutivo Federico Guzmán Tamayo: Fernando, si puedes apagar tu 
micrófono. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Es que están viendo ahí en el 
auditorio lo de la semana. 
 
Secretario Ejecutivo Federico Guzmán Tamayo: Ya quedó apagado. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Perdón, Federico, pensé que eras tú, 
como estaban viendo lo de la semana. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Agradecemos al Coordinador 
por su participación, por la presentación de este informe de resultados. 
 
Y nos permitimos abrir un espacio de diálogo si alguno de los comisionados quisiera 
tener alguna intervención, este sería el momento. 
 
Comisionado Oscar Guerra. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Primero agradecer y felicitarlos, tanto 
a Pedro, como a ti Paulina, por el trabajo que se ha desarrollado. 
 
Hemos estado en diversas comisiones, en las cuales compartimos muchas de ellas, 
ayer fue la de Gobierno Abierto, por decir alguna. Y bueno, todos están realizando 
sus informes, lo cual creo que es importante, no siempre se hacía, hay que decirlo. 
 



Y así como se presenta un programa de trabajo al principio del mandato, por 
llamarlo así, porque se escoge en noviembre, al principio de la Coordinación, pues 
creo que siempre es importante también rendir el informe respectivo de lo que se 
propuso y lo que se alcanzó a hacer. 
También hay que decir que los coordinadores y los secretarios hacen sus mejores 
esfuerzos, pero también los resultados dependen de todos los miembros de la 
Comisión. 
 
Y dentro del informe de Pedro destaco mucho, y creo que es importante que las 
comisiones, aunque son 11, son temáticas, pues hay obviamente muchos temas 
que son transversales o que nos involucran a más de una Comisión, y creo que es 
importante que esta Comisión que tiene un tema tan amplio, como es estados y 
municipios, pues se coordine con las otras capacitaciones para los cuadernos, como 
con otras comisiones, como ya nos enseñaba, etcétera, y a través de esta Comisión 
se baje a los diversos órganos garantes. 
 
También en los sectores de capacitación tuve el gusto de participar impartiendo 
algunas de las sesiones, y creo que con una gran asistencia y una gran participación 
de las gentes. 
 
Y como lo he dicho en todas las comisiones, creo que el Sistema demuestra que a 
pesar de las circunstancias adversas que tenemos todos, incluidos los órganos 
garantes en nuestro funcionamiento, hemos buscado medidas alternativas para no 
dejar de trabajar.  
 
Y creo que ha sido un año muy productivo en todas las comisiones, evidentemente 
en esta Comisión dados los resultados que acabamos de ver. Y creo que esto nos 
demuestra que el sistema está vivo, está fuerte y hay que seguir trabajando, y que 
estos trabajos hay que darles continuidad. 
 
Ojalá ya prontamente regresemos a la normalidad, pero también nos ha demostrado 
cómo podemos hacer cosas, a lo mejor no siempre presenciales, sino a lo mejor 
algunas virtuales, otras presenciales, algunas vistas, para subir nuestra 
productividad y reuniones. 
 
Y lo último que me gustaría decir como parte de esta Comisión, que continuaré 
evidentemente, creo que en la última reunión del Consejo donde la Comisionada de 
Puebla expuso un tema que creo que es un tema que deberíamos de retomar en 
esta Comisión, que es ver cómo se está atendiendo y ver las mejores prácticas en 
municipios de menos de 70 mil habitantes. 
 
Son muchos los municipios del país, en ese sentido ella nos exponía su 
problemática en Puebla. Creo que es un tema que debe ser tocado por esta 
Comisión, se decía la de indicadores, a lo mejor en comisiones mixtas, pero me 
queda claro que esta Comisión, digamos, estados y municipios, simplemente por el 
nombre es un tema dentro de otros, evidentemente, como seguir con las 
capacitaciones y todo este tipo de cosas, deberíamos de tomar. 



 
Y creo que es un tema interesante, hay experiencias importantes y en ese sentido, 
porque sí es un sector que la propia ley lo diferenció, pero dejó dicho que los 
órganos de forma subsidiaria, entonces, habría que ver cómo se come eso, cómo 
se hace eso. 
 
Sería mi sugerencia. 
 
Y de verdad, nuevamente espero que (…) Paulina. 
 
Como siempre digo, aquí nos vamos a seguir viendo, evidentemente. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, Comisionado. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias, Comisionado 
Oscar. 
 
También vi que levantó la mano la Comisionada Lucy Mariscal. 
 
Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas: Así es. Muchas gracias, Paulina. 
 
No quiero dejar pasar el reconocer a Pedro y a ti su esfuerzo, su compromiso para 
sacar y llevar a cabo todas las acciones que esta Comisión hizo, acciones que veo 
muy puntuales que van a trascender. 
 
Reconozco, igual como lo hizo el Comisionado Oscar, esa transversalidad para 
trabajar en equipo con las Comisiones del Sistema, lo cual hace que los impactos 
de los temas que se están trabajando sean más fuertes y sean más difundidos 
dentro de las mismas comisiones y dentro de los mismos comisionados que 
pertenecemos a las comisiones para bajarlas a nuestros estados. 
 
Y bueno, también quiero reconocer, Pedro, y agradecerte mucho todo el apoyo que 
le dieron a través de esta Comisión a Durango, específicamente con ese maravilloso 
diplomado que hicimos para los servidores públicos en los temas digitales, que fue 
todo un éxito, que tuvo muchísimo impacto, que nos han seguido pidiendo. 
 
Y yo creo que a seguir haciendo estos trabajos directamente sí con las comisiones, 
peor apoyando a los órganos garantes abona mucho y apoya mucho para el trabajo 
que nosotros tenemos que desarrollar. 
 
Pau, sabes que siempre reconozco tu trabajo, te veo comprometida, te veo siempre 
dispuesta, que eso hace la diferencia muchísimo en un servidor público, siempre 
dispuesta a servir, a trabajar en equipo y a colaborar. 
 
Así que mi cariño y mi reconocimiento a tu trabajo. 
 
Pedro, el mayor de mis respetos.  



 
Muchísimas gracias y felicidades para los dos. 
 
Enhorabuena. Y que venga lo mejor. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, Lucy. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias, Lucy. 
 
También vi que levantó la mano el Comisionado Salvador Romero. 
 
Adelante. 
 
Comisionado Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, Pau. 
 
En los mismos términos, para no ser muy reiterativo con lo que ya comentaron el 
Comisionado Oscar Guerra y la Comisionada Lucy Mariscal antes que yo. 
 
Nada más reiterar, ahora sí que soy testigo aquí cercano del trabajo que realizó mi 
compañero, aquí compartimos prácticamente puerta con puerta, entonces 
obviamente me tocó no sólo de alguna forma ver el trabajo en las plataformas en 
las que nos obligó la pandemia a realizarlo, sino aquí en persona, en físico en todos 
los proyectos que pudieron desahogarse con sus buenas prácticas, con su buen 
empeño, con el acercamiento, con muchos grupos que han sido excluidos 
tradicionalmente en este tema. 
 
Y coincido que falta mucho trabajo por hacer, esta Comisión tiene definitivamente 
grandes responsabilidades. Su propio nombre lo indica, y yo creo que una de las 
responsabilidades que también tiene es fortalecer a los órganos garantes respecto 
de, en su autonomía en un tema federalista y a los municipios, por supuesto, 
fortalecerlos y acompañarnos para que sigamos o podamos seguir recibiendo 
insumos de esta Comisión. 
 
Los órganos garantes estamos necesitados de insumos y las comisiones temáticas, 
por supuesto, son unas de las principales fuentes, las 11 comisiones temáticas son 
unas de las principales fuentes de insumos, y la Comisión de Entidades por su 
naturaleza misma sin duda alguna que coadyuva con la gran mayoría de las 
comisiones para que estos insumos puedan distribuirse y llegar a todas las 
entidades federativas y a los municipios, por supuesto. 
 
En ese sentido, insisto, felicitarlos, felicitarte, Pedro, felicitarte Paulina, por su 
trabajo. 
 
Estoy seguro que es una de las dos comisiones que tendrá elecciones, entonces 
estoy seguro que quien llegue seguirá con este camino, seguirá con este buen 
rumbo. 
 



Reiterarte, Paulina, mis felicitaciones y mi reconocimiento por haber tomado la 
decisión que tomaste, y te felicito. Y yo estoy seguro que si Fernando llega o llegas 
tú, cualquiera de los dos tiene todo mi respeto y tendrán todo mi apoyo para que 
esta Comisión siga trabajando y siga dando resultados. 
 
Les mando un abrazo. 
 
Pedro, muchas felicidades otra vez, mi estimado amigo. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, Salvador. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias, Comisionado 
Salvador. 
 
A continuación, le cedemos el uso de la voz al Comisionado Presidente José Alfredo 
Beltrán estrada. 
 
Adelante, Comisionado. 
 
Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada: Muy buenos días. 
 
Si alguien ha sido testigo de los frutos que ha desarrollado la Comisión de 
Entidades, es Sinaloa. Hemos sido testigos de primera mano de todo el esfuerzo de 
todos los productos, las iniciativas que ha lanzado esta Comisión. 
 
Y algo muy importante que a nosotros nos deja también elecciones y también nos 
inspira, pues es el gran trabajo en equipo que reflejan algunos órganos garantes del 
país, como Jalisco, donde tenemos tres comisionados muy activos, reflejan 
realmente esa pasión, esa entrega, ese entusiasmo.  
 
Todavía ayer teníamos un taller, un seminario muy exitoso que nos impartió también 
personal del ITEI.  
 
Y todo nuestro agradecimiento, también Pedro obviamente el ejercicio que 
realizaron de la comunidad sordomuda créeme que lo tenemos ya envías también 
acá de replicar, ya con el avance que ustedes logaron a través de este cuadernillo 
que lanzaron. 
 
Y no queda más que agradecerles, desde luego a ti, Paulina, toda esa energía, toda 
esa sinergia, toda esa buena vibra que reflejan. Y no nos queda más que irnos 
preparando para los nuevos retos que vienen con la renovación de las 
coordinaciones. 
 
Les deseo todo el éxito del mundo a quienes participan y a quienes han asumido el 
reto de encabezar y en algunos casos competir por esas coordinaciones. 
 



Créanme que el trabajo que realiza cada una de las comisiones, como la de 
entidades federativas nos sirve enorme para fortalecer el trabajo de nuestros 
órganos garantes, más allá de carencia presupuestaria, más allá de circunstancias 
coyunturales, institucionales, etcétera. 
 
Vaya pues nuestro agradecimiento y toda la gratitud desde Sinaloa para ustedes. 
 
Un abrazo. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimado José 
Alfredo. 
 
Me comenta la Comisionada Paulina que tiene algunos problemas técnicos, por eso 
se quedó congelada la pantalla. 
 
Viendo el orden que traíamos, creo que sigue el Comisionado Christian, luego 
Arístides, y luego Aldrin, según tengo aquí. 
 
Comisionado Christian Velasco Milanés: Perdón, estaba en una reunión. 
 
No quería dejar pasar la ocasión para felicitarte, Pedro, para felicitar a Paulina por 
este gran trabajo que hicieron este año, el Plan DAI, que es el segundo año 
consecutivo que se está implementando. 
 
Evidentemente han tenido un avance, y desde que tuvieron la buena disposición y 
buena idea de anclar el Plan DAI en esta Comisión creo que ha sido un éxito, y te 
reconozco, Aarón, a ti, a todo el equipo del INAI y al INAI esta política pública que 
ha resultado un éxito, y creo que también Jalisco ha sido un ejemplo fundamental 
en este tema. 
 
Pedro, además agradecerte la colaboración que tuviste para llevar a cabo el 
diplomado y el curso taller que tuvimos con las comisiones unidas, tanto de 
entidades, como la jurídica. 
 
Y, desde luego, reconocer a Chava y a la Presidente, a Cynthia por esta 
colaboración y esta generosidad que tiene para los demás órganos garantes, y 
organizar ese tipo de capacitaciones y que sirve para que nuestros funcionarios de 
los órganos garantes del país se profesionalicen. 
 
Y yo espero que quien llegue a presidir la Comisión el próximo año, cuando sigan 
la misma línea, porque ha sido muy bueno, de verdad los funcionarios del INFOCOL 
que han estado, salen bien contentos, sí son jornadas largas y son de repente medio 
pesaditas, pero con mucho, mucho contenido. 
 
Te agradezco mucho, te reconozco mucho, Pedro, la labor que has hecho, y te 
mando un fuerte abrazo. 
 



Un saludo a todos. 
 
Paulina, muchas felicidades. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimado 
Christian. 
 
Seguimos con el Comisionado Arístides. 
 
Comisionado Arístides Rodrigo Guerrero García: Muchas gracias, Comisionado 
Pedro. 
 
También suscribir lo que ya se ha dicho en esta ocasión, felicitarte a ti, Pedro y a 
Paulina, por el esfuerzo que se ha realizado al frente de esta Comisión. Sin duda, 
esta Comisión es un ejemplo de federalismo cooperativo. 
 
Y en aras de seguir llevando actividades como el diplomado que ustedes realizaron 
de manera muy atinada o como las acciones dirigidas a personas con discapacidad 
son esfuerzos que sin duda deben permear en todo el Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Felicitar el esfuerzo que se ha realizado desde la Coordinación, y el mayor de los 
éxitos para el futuro de la propia Coordinación, ya como lo dijo el Comisionado 
Salvador, el mayor de los éxitos sea Fernando, sea Paulina, desearles lo mejor y 
que sepan que cuentan con el Info de la Ciudad de México. 
 
Lo hice de manera por vía mensaje, pero también no quería dejar de pasar la 
oportunidad, ya que es la primera vez que me encuentro con él en el Sistema como 
Comisionado, de darle la bienvenida y felicitar al Comisionado Adrián Alcalá por 
incorporarse al Pleno del INAI, y saludarlo en esta ocasión. 
 
Es suficiente. 
 
De nueva cuenta felicitar todos los esfuerzos que se han estado realizando. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimado 
Arístides. Un abrazo. 
 
Seguiría el Comisionado Aldrin Briceño. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado: Muchas gracias. 
 
Pedro y Paulina. 
 
Unirme a estas felicitaciones, pero más que nada al reconocimiento que creo que 
debemos de hacer a dos comisionados que dan de su tiempo, dan de sí, y sobre 
todo lo dan con entusiasmo. 



 
Y eso siempre se agradece, porque finalmente encontraron posiciones y 
encontraron elementos para poder trabajar a lo largo de este año. Y yo creo que es 
muy provechoso para todos, porque finalmente toda esta comunicación se va 
permeando con los distintos presidentes y los distintos plenos acerca del trabajo 
que están haciendo. 
 
Pondero particularmente el tema de la comunidad sordomuda, y que realmente, 
insisto, creo que sí va a ser un trabajo que debemos todos tomar cuenta y seguirlo 
impulsando a nivel nacional. 
 
Así que un reconocimiento muy grande para el trabajo y la labor que como 
mancuerna hicieron en este año. 
 
La verdad estamos, yo en lo particular muy contento, y no hablo solamente por la 
amistad, sino también por supuesto acerca, objetivamente, del trabajo que han 
realizado. 
 
Así que muchas felicidades, Pedro; muchas felicidades, Paulina. 
 
Y bueno, siempre hablar después de Arístides es un poco complicado, pero sí quiero 
reconocer también el trabajo que hizo al ser parte de este Sistema Nacional y junto 
con Adrián, competir ambos ante el Senado de la República, la verdad yo creo que 
nos dejó un buen sabor de boca a todos que gente del Sistema Nacional hoy con 
conocimiento y causa estén dentro, bueno, ya en remojo, a punto de ser oficialmente 
comisionados nacionales. 
 
El caso de Julieta, el caso de Adrián, pero Arístides, Marina, que no quiero que se 
me olvide nadie de los que participaron o han participado, el propio Salvador que en 
su momento participó. 
 
Yo creo que son esos impulsos, la compañera de Monterrey, Ángeles, todos ellos 
son un impulso. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Ángeles, se llama Ángeles, Aldrin. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado: Creo que es un impulso muy 
importante para todos nosotros porque nos enseñan un camino de seguir dando, de 
seguir sirviendo. Y cuando las autoridades toman a bien estas buenas decisiones, 
serán casos como los que vimos hace algunas semanas. 
 
Así que todo el reconocimiento también a Arístides, a todos los que han participado. 
 
Y nuevamente, recapitulando, yo creo que el trabajo habla por sí mismo. 
 
Muchas felicidades, Pedro. Y un abrazo muy afectuoso a Paulina. 
 



Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimado 
Aldrin. 
 
Creo que son todos los oradores. 
 
Agradezco también los saludos de Javier, muchas gracias, Javier. 
 
Creo que es cuanto, estimada Paulina. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias. 
 
Yo únicamente agradecer la oportunidad al Comisionado Pedro Rosas por haberme 
invitado a formar parte de los trabajos de esta Comisión. La verdad es que como 
comisionados nacionales todos tenemos un compromiso muy fuerte con los trabajos 
que realizamos. 
 
Pero luego cuando participamos y somos parte de estas instancias coordinadoras, 
nos enamoramos más todavía de la vocación y de los trabajos que se realizan al 
interior del Sistema Nacional de Transparencia, lo hicimos con mucho cariño. 
 
Yo quería agradecer esa oportunidad que se me dio de participar como Secretaria 
de esta Comisión. 
 
También agradecer a todos los compañeros por sus comentarios. 
 
Muchas gracias. 
 
Habiendo terminado con todas las intervenciones, doy paso al siguiente punto del 
Orden del Día, referente a la presentación de los avances y retos de la instalación 
del Plan DAI en las entidades federativas, para lo cual cedemos el uso de la voz, 
según me indican aquí en el chat, a Aarón Aguilera Valencia, Director General de 
Políticas de Acceso. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Antes de que den inicio, nada 
más no lo comenté en el informe porque quería hacerlo en este punto. 
 
Agradecer de verdad, como lo dijo Oscar Guerra, al cuasi Comisionado, para mí ya 
Comisionado Adrián Alcalá, felicitarlo. Muchas gracias por todo su apoyo durante 
este tiempo con nosotros, nos abrió las puertas de su oficina para trabajar. 
 
También a Aarón Aguilera, Jaime Cerdio, y Carlos Bezares, muchas gracias por 
todo el apoyo que hemos recibido. 
 
Felicidades, Adrián, por tu nueva encomienda. Muchas felicidades. 
 
Comisionado Adrián Alcalá Méndez: Perdón, por respeto no quería hablar. 
 



Si me regalan 30 segundos, muchas gracias a todas y a todos por sus felicitaciones, 
y saben que en mí tienen a un gran amigo que estaremos colaborando juntos. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Gracias. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias, Adrián. 
 
C. Aarón Aguilera Valencia: Muchas gracias a todos. 
 
Mi nombre es Aarón Aguilera, Director General de Políticas de Acceso. 
 
Brevemente con los avances del 2020 del Plan DAI, como viene en el Orden del 
Día. 
 
No sin antes agradecer a los comisionados Pedro Rosas y Paulina, siempre el 
apoyo incondicional al área de acceso, no solamente con un servidor, sino con todo 
el equipo de la Dirección General. 
 
Finalmente es para nosotros… 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Perdón, por favor les 
encargamos los micrófonos apagados. 
 
C. Aarón Aguilera Valencia: Básicamente es darles el agradecimiento Pedro, 
Paulina, nuevamente por el apoyo siempre incondicional a los programas de la 
DGPA en específico para el Programa del Plan DAI, que en un momento estaremos 
dando los avances. 
 
Nuevamente muchas gracias, obviamente al Secretario, hoy Comisionado Adrián 
Alcalá y al Comisionado Oscar Guerra Ford por siempre el apoyo, y obviamente a 
la Comisión Permanente de Entidades Federativas y Municipios, siempre por este 
apoyo a este programa de política pública de carácter nacional, que es el Plan DAI, 
desarrollado tanto por el INAI, como por el Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Para nosotros obviamente este año fue todo un reto en muchas cosas, en muchas 
circunstancias, tanto en lo profesional, como en lo particular. Sin embargo, siempre 
se tienen que encontrar las medidas necesarias para seguir avanzando y que los 
programas en el caso del Plan DAI pudiera seguir adelante y no se quedara 
rezagado en este 2020. 
 
De tal suerte, comentarles que les estamos dando en este momento avances y las 
implementaciones de cómo se llevaron a cabo. 
 
Fueron 16 entidades federativas, de las cuales solicitaron incorporarse en el año 
2020 para efecto del Plan DAI, de las cuales hemos estado avanzando con un 



programa específico, lo voy a omitir, porque ya más o menos ubican, desde la 
actividad de la implementación hasta los informes que serán en enero, febrero. 
 
La implementación obviamente la tuvimos que llevar a cabo con unos ajustes, el 1º 
de mayo se compartió el programa alterno a la implementación del Plan DAI 2020 
con sus objetivos, que fueron atender las recomendaciones en principio de las 
autoridades sanitarias, adoptar estrategias de implementación a la coyuntura a la 
que se encontraban. 
 
Privilegiar le trabajo a distancia potenciando el uso de tecnologías e involucrando 
actores que adopten a este contexto. 
 
Así también la instalación se realizó a distancia potenciando el uso de tecnologías 
de la información para facilitar la participación de los involucrados, las firmas de 
actas e instalaciones se realizaron a través de firmas cruzadas digitales, y se integró 
un calendario específico de (…) vía plataformas, vía Zoom, Teams, Microsoft 
Teams, las hemos estado desarrollando. 
 
Asimismo, una opción fue que se adoptaron a la contingencia, perdón, asegurando 
las medidas sanitarias. La elaboración se realizó a distancia potenciando el uso de 
las tecnologías para facilitar la participación de las y los involucrados, además del 
acompañamiento permanente del INAI durante su elaboración. 
 
Se consideró a quienes fueran formados como personas facilitadoras del DAI que 
tuvieran acceso a tecnologías de la información. El programa de estudio y la 
metodología para formar las personas facilitadoras del DAI, se realizó de manera 
virtual. 
 
Los materiales y herramientas se fueron adoptadas a la situación actual, 
precisamente de manera digital. 
 
Para llegar a la población objetivo se privilegia el uso de herramientas digitales de 
comunicación ya existentes, cuando las condiciones sanitarias (…) que estamos a 
pronto, se realizarán de manera presencial, como inicialmente es el espíritu de la 
política pública de hacerlo in situ, hacerlo en la población específico privilegiando a 
las personas en situación de vulnerabilidad, ya sabemos el desarrollo de esta 
política pública. 
 
Y el INAI brinda acompañamiento en las jornadas de socialización permanente. 
 
De los avances, entendemos que ya tenemos 14 redes locales de socialización 
integradas por 90 instituciones del sector público, privado, académico. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Federico. 
 
C. Aarón Aguilera Valencia: Algunas pantallas de algunas redes de instalación 
que llevamos a cabo, socialización. 



 
Asimismo, también se generaron 545 personas facilitadoras del DAI ya formadas en 
42 sesiones virtuales de 14 entidades federativas. 
 
Esto es también algunos ejemplos de las actividades de los eventos de facilitación 
virtual que se llevan a cabo por plataformas tecnológicas. 
 
Asimismo, se han tenido 29 jornadas de ciudadanos en socialización en 11 
3etidades federativas, tenemos tres entidades federativas pendientes. 
 
Es el reporte al cierre del 11 de noviembre. 
 
Algunos ejemplos de jornadas ciudadanas de socialización que se han llevado a 
cabo vía Zoom, hemos ahí generado los ejercicios con cada una de las entidades 
federativas de los organismos garantes locales para poder avanzar con ello. 
 
Frente a la pandemia, los desafíos. Los principales factores es la adopción de los 
trabajos a distancia considerando que es una política pública concebida desde un 
enfoque de trabajo de campo. 
 
Adecuación a la forma virtual a los ejercicios prácticos de trabajos que se 
desarrollen en la formación de las personas facilitadoras del DAI. 
 
Considerar una población objetivo con acceso a las herramientas tecnológicas para 
llevar a cabo labores a distancia relacionadas con la socialización del DAI, 
seguimiento y asesoría a distancia, tanto de las solicitudes de información, como de 
los oficios de petición que permitan alcanzar el aprovechamiento de este ejercicio 
de acceso a la información pública. 
 
Documentales que estamos en esta etapa para que en 2020 no nos hubiéramos 
quedado con este DAI o rezagados en el desarrollo de la política pública, y al final 
de cuentas encontramos que en 2020 no hemos regresado ni siquiera 
medianamente a un acercamiento de poder implementar desde campo esta política 
pública. 
 
Finalmente, fue muy provechoso con toda la retroalimentación de todos y cada uno 
de ustedes miembros del Sistema Nacional de Transparencia esta adopción nueva 
dadas las circunstancias COVID, de contingencia sanitaria, del cual hemos podido 
implementar y llevar a cabo este  Plan DAI, este Plan DAI que es de todo el Sistema, 
no del INAI, sino de todo el Sistema Nacional de Transparencia, el cual estamos 
muy contentos y siempre muy agradecidos con ustedes, con los comisionados 
nacionales, obviamente con esta Comisión Permanente, que como lo dijo bien el 
Comisionado Christian Velasco en su momento, lo ancló el Plan DAI aquí en esta 
Comisión Permanente, del cual se ha tenido una respuesta muy favorable, muy 
positiva por parte de los miembros del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Por nuestro espacio, sería tanto, Comisionado. 



 
Nuevamente, muchísimas gracias. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias, estimado 
Aarón. 
 
De nuevo, agradecerte a ti, a Adrián, a Jaime y a Carlos por todo su apoyo y trabajo 
en la implementación de esta política pública, y de verdad por abrirnos las puertas 
siempre de su oficina. 
 
C. Aarón Aguilera Valencia: A ustedes, muchas gracias. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: Creo que es cuanto, ¿verdad, 
Comisionada Paulina? 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres: Han sido desahogados los 
puntos del Orden del Día, Coordinador. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández: No me queda nada más que 
agradecerles a todos. 
 
Y de verdad muchas gracias por su presencia. 
 
Muchas gracias, Paulina. Y a todos, por el trabajo como comentó el Comisionado 
Oscar Guerra, este es el trabajo de todos en la Comisión, de todos los que 
integramos estos trabajos. 
 
Muchas gracias a todos. 
 
Siendo las 12:00 horas del día 11 de noviembre del 2020, damos por concluida esta 
Sesión de Comisión. 
 
Muchas gracias a todos. Enhorabuena. 
 
Buen día. 
 
Muchas gracias. 
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